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[Behnke] 

Vi har allerede i debatten peget på en række 
forslag til permanente løsninger, men det er ik- 
ke noget, vi kan nå mellem jul og nytår. Det er 
noget, vi må vente med, til Folketinget træder 
sammen i januar. Derfor må vi så foreslå nogle 
midlertidige ordninger, som vi vil fremlægge i 
Folketinget, når vi samles mellem jul og nytår. 

Men til lovforslaget. Vi vil støtte det -  ikke 
fordi vi er begejstrede for det, men fordi der er 
nogle mennesker, der er afhængige af det. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 127 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Tredje behandling af lovforslag nr. L 13: 
Forslag til lov om tilskud til Grønlands hjem- 

mestyre. 
Af finansministeren (Henning Dyremose). 
(Fremsat 3/10 90. Første behandling 11/10 

90. Betænkning 20/11 90. Anden behandling 
22/11 90). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Rosing (S): 
Som jeg allerede nævnte under førstebe- 

handlingen af dette lovforslag, står Grønland 
over for nogle meget skrappe år. 

Der er sket en væsentlig forværring af de yd- 
re vilkår for Grønlands økonomi, som for alvor 
vil slå igennem fra næste år. Olieprisstigninger- 
ne, faldet i torskeforekomster og bortfaldet af 
koncessionsindtægter vil medføre et fald i de 
samlede indkomster på ca. 5 pet. 

Jeg vil derfor gerne benytte lejligheden til 
endnu en gang at nævne, at det ikke er muligt 

. for Grønland alene at påtage sig de store byrder 

på lufthavnsområdet, som følger af amerika- 
nernes tilbagetrækning. 

Siden førstebehandlingen er der indgået en 
aftale mellem de dansk-grønlandske myndig- 
heder og den amerikanske regering, som fast- 
lægger vilkårene for den fremtidige brug af 
Søndre Strømfjord som Grønlands internatio- 
nale lufthavn. Det står nu klart, at amerikaner- 
ne trækker sig ud i slutningen af 1992 og uden 
fremtidige økonomiske kompensationer. Vi må 
selv klare driftsomkostningerne, som vil være 
på omkring 80 mio. kr. om året. Dertil kommer, 
at Grønlands landskasse mister ca. 40 mio. kr. i 
skatteindtægter. Det betyder, at den samlede 
samfundsregning for freden i Nordatlanten er 
på ca. 120 mio. kr. 

For at sætte tingene lidt i relief skal jeg for- 
tælle, at en skatteprocent i Grønland er ca. 45 
mio. kr. værd og her i Danmark ca. 3,6 mia. kr. 
værd, så de tre skatteprocenter, som i Grønland 
betyder ca. 120-130 mio. kr., betyder her i Dan- 
mark knap 11 mia. kr. Jeg synes, disse tal sætter 
tingene i relief. 

Alle partier her i Tinget taler om, hvordan 
fremtidige besparelser på forsvarsbudgettet 
skal bruges. Det var måske rimeligt, om Grøn- 
land stod øverst på listen, når fredsdividenden 
skal fordeles. 

Grønland har foreslået en løsning. Nu venter 
vi blot på regeringen, hvordan den end måtte 
komme til at se ud. 

Behnke (FP): 
Når der var et ønske fra hr. Rosing om at få 

tingene sat i relief, synes jeg, at både det danske 
Folketing og den danske befolkning har brug 
for den oplysning, at de samlede tilskud, der 
bliver givet fra danske skatteydere til Grønland 
om året, betyder, at der pr. grønlænder bliver 
givet et tilskud svarende til 60.000 kr. Det synes 
vi ærlig talt er et for stort beløb. Det er et for flot 
beløb. Derfor kan vi under ingen omstændig- 
heder medvirke til, at fordi der sker nedrust- 
ning osv. rundt omkring i verden -  hvad vi alle 
sammen burde glæde os over -  skal tilskuddene 
fra Danmark til Grønland minsandten forhø- 
jes. De er alt for store i forvejen og burde sættes 
drastisk ned. 

(Kort bemærkning). 

Rosing (S): 
Jeg synes, hr. Behnke havde en mere sober 
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[Rosing] 
måde at fremstille Fremskridtspartiets hold- 
ning til Grønland på nu, så jeg vil bare tage det 
til efterretning og i øvrigt takke resten af Tinget 
og naturligvis anbefale dette lovforslags vedta- 
gelse. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 122 stemmer (S, KF, SF, V, RV, 
CD og KRF) mod 8 (FP); 1 (FP) stemte ved en 
fejltagelse hverken for eller imod. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Tredje behandling af lovforslag nr. L 71: 
Forslag til lov om ændring af lov om Køben- 

havns Lufthavne A/S. 
Af trafikministeren (Knud Østergaard). 
(Fremsat 14/11 90. Første behandling 20/11 

90. Betænkning 21/11 90. Anden behandling 
22/11 90). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 130 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive sendt til statsmini- 

steren. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

4) Anden (sidste) behandling af beslutningsforslag 
nr. B 11: 

Forslag til folketingsbeslutning om beretning 
til Folketinget angående Nordisk Råds virksom- 
hed i 1989-90. - 

Af Udenrigsudvalget. 
(Fremsat 23/10 90 i betænkning fra Uden- 

rigsudvalget. Første behandling 21/11 90). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning 
vedtoges med 122 stemmer (S, KF, SF, V, RV, 
CD og KRF) mod 9 (FP). 

Formanden: 
Der vil nu blive givet ministeren for nordisk 

samarbejde og Nordisk Råds danske delega- 
tion meddelelse om denne vedtagelse. 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Må jeg bede om et øjebliks opmærksomhed. 

Der er ikke mere på dagsordenen. 

Fra medlem af Folketinget Bjørn Westh (S), 
der har orlov på grund af midlertidig udsendel- 
se i offentligt hverv, har jeg modtaget meddelel- 
se om, at han fra og med den 24. november atter 
kan give møde i Tinget. Stedfortræderens, Ole 
Vagn Christensens, hverv som midlertidigt 
medlem af Folketinget ophører herefter fra 
nævnte dato at regne. 

Fra medlemmer af Folketinget Pia Christ- 
mas-Møller (KF) og Jens Thoft (SF), der begge 
har haft orlov på grund af midlertidig udsen- 
delse i offentligt hverv, har jeg modtaget med- 
delelse om, at de fra og med den 26. november 
atter kan give møde i Tinget. Stedfortrædernes, 
Bo Kristensens og Birte Lau Pedersens, hverv 
som midlertidige medlemmer af Folketinget er 
herefter ophørt fra nævnte dato at regne. 

Fra medlem af Folketinget Niels Anker Ko- 
foed (V), der har haft orlov, har jeg modtaget 
meddelelse om, at han fra og med den 27. no- 
vember 1990 atter kan give møde i Tinget. 


